

Η Σπάρτη της Ανατολής

ΕΚΔΟΣΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΣΠΑΡΤΗΣ ΜΙΚΡΑΣ ΑΣΙΑΣ • Αλατσάτων 27, 142 31 Ν. Ιωνία • Τηλ./ Fax: 210 27.70.978 • Αρ. φύλλου 36 • Νοέμβριος 2007

Με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον προχωρούμε...

Με την ημερολογιακή λήξη του έτους που διανύουμε η Ένωσή μας συμπληρώνει 75 χρόνια ζωής! Μια αδιάλειπτη πορεία επιτάμηση δεκαετιών, που δεν σταμάτησε ούτε στις πιο δύσκολες περιόδους που περάσαμε ως έθνος και ως κοινωνία. Πόσα αλήθεια ανάλογης μορφής σωματεία και πόσοι οργανισμοί μπόρεσαν ή μπορούν να παρουσιάσουν έναν απολογισμό δράσεων, όπου τα θετικά στοιχεία υπερβαίνουν κατά πολύ τα όποια αρνητικά, σε μια τόσο μακρόχρονη διαδρομή;

Η Ένωση Σπάρτης, όπως ορθά διατύπωσε ένα στέλεχος της, δεν είναι πια ένα σωματείο, "είναι ιδέα". Έχει καθιερωθεί στη συνείδηση των συμπατριωτών, των συμπολιτών αλλά θέλουμε να πιστεύουμε κι ενός πολύ ευρύτερου κοινού, γιατί υπηρέτησε και υπηρετεί αρχές και ιδανικά διαχρονικής αξίας και γενικότερης αποδοχής, όπως είναι ο καλός εννοούμενος "πατριωτισμός", η αξιοπρέπεια, η σοβαρότητα, το ήθος, η δημιουργική σύμπλευση και σύνθεση της παράδοσης με τις σύγχρονες εξελίξεις και την οργανωμένη προοπτική.

Αν ίσως αυτές οι διαπιστώσεις είναι ε-

μπλουτισμένες με το συναίσθημα και τον παλμό αυτών που υπηρετούν σήμερα την Ένωση δε θα 'πρεπε κατ' ανάγκη να θεωρηθούν και ως προσπάθεια εξιδανίκευσης και εξωραϊσμού της πραγματικότητας.

Υπάρχουν τόσα και τόσα τεκμήρια που με πολλές προσπάθειες και υποστηρίξεις - ηθικές και υλικές - εκατοντάδων μελών, φίλων, αποδεκτών των δράσεων μας συγκεντρώθηκαν όλα αυτά τα χρόνια, τα οποία μπορούν, ανά πάσα στιγμή, να αναζητηθούν από τα αρχεία μας, τη "Σπάρτη της Ανατολής", το site της Ενώσεως το Internet αλλά και την πλούσια βιβλιογραφία έργων ανθρώπων μας και όχι μόνον, ώστε να αποδεικνύεται ότι δεν αντιμάχονται την αλήθεια.

Χαιρετίζουμε ως Διοικητικό Συμβούλιο αυτόν το σταθμό στο χρόνο, σφίγγουμε το χέρι όλων των μελών και φίλων μας κι επικοινωνούμε νοερά με όλους εκείνους, τους "προ ημών" που έφυγαν από τη ζωή, διαβεβαιώνοντας τους ότι θα συνεχίσουμε στο δρόμο που χάραξαν... με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον...

Το Δ.Σ. της Ενώσεως

Σπαρταθήδικα...



Η «Σπάρτη της Ανατολής» στα τελευταία χρόνια, για λόγους που έχουν εκτεθεί, είχε περιορίσει την παρουσία της σε μια ετήσια έκδοση, κάθε Πρωτοχρονιά.

Ήδη, επειδή αρκετοί από τους λόγους αυτούς εξελίχτην, από το φύλλο αυτό περνούμε στην έκδοσή της δύο φορές το χρόνο: το φθινόπωρο και την άνοιξη, ώστε να καλύπτονται καλύτερα οι ανάγκες ενημέρωσης των μελών και φίλων, αλλά και να δίνεται περισσότερος χώρος για τη δημοσίευση εργασιών. Δεν έχουμε λοιπόν παρά να περιμένουμε και τις συνεργασίες όλων εκείνων που ζητούσαν περισσότερη και πιο πλούσια σε ύλη "Σπάρτη της Ανατολής".



ΚΑΤΑΣΥΓΚΙΝΗΣΕ το Πανελλήνιο ο Μακαριότατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Χριστόδουλος, καθώς γυρνώντας στην πατρίδα, μετά από δύο μηνών ατελέσφορο αγώνα στην Αμερική, χαιρετούσε το πλήθος που είχε σπεύσει να τον υποδεχθεί στο αεροδρόμιο.

Έδειξε γενναιότητα, ανδρισμό και πίστη όλων αυτών τον καιρό ο Χριστόδουλος. Του το αναγνωρίζουν όλοι.

Η Ένωση Σπάρτης πριν από 9 χρόνια, με την ευκαιρία της ομιλίας του στο Πνευματικό Κέντρο μας για τη θυσία του Χρυσοστόμου Σμύρνης, τον είχε ανακηρύξει: "πρώτον τη τάξει Επίτιμο μέλος της" κι έκτοτε διατηρεί μαζί του συχνή επικοινωνία και δέχεται τις ευχές και τις καλές προσηύξεις του.

Από την πρώτη στιγμή που ζήτησε ο ίδιος να γίνει γνωστή η ασθένειά του, σπεύσαμε να του ευχηθούμε ολόψυχα "περαστικά" και να δηλώσουμε ότι προσευχόμαστε για την αποκατάσταση της υγείας του. Και φυσικά το ίδιο θα κάνουμε και τώρα. Και θα ελπίζουμε στο "θαύμα".

ΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ μας έχει αυτή τη στιγμή την προτεραιότητα στις ενέργειες του Διοικητικού Συμβουλίου.



Ήδη έχει ολοκληρωθεί η εργασία συντήρησης, από τη συμπατριώτισσά μας συντηρήτρια μουσειακών ειδών και ανακειμένων κ. Χρυσάνθη Ασκοπούλου, των ιερών αμφίων του αείμνηστου μητροπολίτη μας Μελετίου, αμφίων που ανήκαν στο μεγάλο Οικουμενικό Πατριάρχη, τον Ιωακείμ Γ' το μεγαλοπρεπή, και χαρίστηκαν σε ένδειξη τιμής στο δεσπότη μας.

Συνέχεια στη σελίδα 2

Η κατοικία και το εργαστήρι χαλιών του Δουρμπέογλου, δίπλα στο ποτάμι (χαρακτηριστικό δείγμα μεγαλοαστικής κατοικίας).



Συνέχεια από τη σελίδα 1

Το έργο συντήρησης θα συνεχιστεί, ωστόσο το Μουσείο της Ενώσεως πάρει τη μορφή που του αξίζει.

ΠΡΙΝ από 25 χρόνια, τον Απρίλη του 1982, ανέβηκε στο Δημοτικό Θέατρο της Ν. Ιωνίας, στη δεύτερη περίοδο της ζωής του - η πρώτη ήταν σύντομη, κράτησε 3 χρόνια 1964-67 - το έργο



"Καληνύχτα Μαργαρίτα", όπου τα σαηνικά είχε αναλάβει αυτός που αμέσως μετά θα προαχθεί σε σκηνοθέτη, ο Ιωσήφ, ο Σήφης Πολυκάρπου. Στο παλαιότενο του Δημοτικού Θεάτρου ο Σήφης, ο δικός μας Σήφης Πολυκάρπου, από τότε παρουσίασε, στην αρχή εναλλασσόμενος, στη σκηνοθεσία, με τον αδερφό του Πολυκάρπου, μετά πια μόνιμα ο ίδιος, περισσότερα από 30 έργα. Πολλά από αυτά βραβεύτηκαν σε διαγωνισμούς Πανελλήνιους, τα περισσότερα "έγραψαν" ιστορία. Ποιος μπορεί να ξεχάσει, αλήθεια, τη "Βαβυλωνία" ή τις "Ορνίθες του Αριστοφάνη" ή την "Επιστροφή του Ευεργέτη" ή το "Καφέ και Δημοκρατία" κλπ., κλπ. Σκηνοθέτης, σκηνογράφος, σχεδιαστής κοστούμιών. Τα πάντα για το θέατρο.

Η προσφορά του Σήφη στα πολιτιστικά πράγματα της Νέας Ιωνίας έχει ήδη αξιολογηθεί από τις χιλιάδες που παρακολούθησαν τις παραστάσεις, από τους απλούς ανθρώπους αλλά κι από τους κριτικούς. Και έχει επαινεθεί!

Ο Σήφης συνεχίζει... ακάθεκτος. Η Ένωση, μπορεί ν' άργησε λίγο, αλλά δεν ξεχνά. Και θα τον τιμήσει. Συμπατριώτη και φίλε. Όλες μου, όλες μας τις ευχές για τη συνέχεια, όλη μας την εκτίμηση για την προσφορά σου.



Με πατριωτικούς χαιρετισμούς και τις ευχές για "Καλά Χριστούγεννα"

Ο Πρόεδρος
Χάρης Σαπουντζάκης

Χάρης Σαπουντζάκης



Η Σπάρτη της Ανατολής

Έκδοση της

Ένωσης Σπάρτης Μ. Ασίας

Υπεύθυνος Έκδοσης:

ΧΑΡΗΣ ΣΑΠΟΥΝΤΖΑΚΗΣ

Αλατσάτων 27,

Τ.Κ. 142 31, Ν. Ιωνία

Τηλ./Fax: 210 27.70.978

<http://www.enosispartis-mikrasasias.gr>

Παραγωγή - Επιμέλεια:

Chromopress Ελλάς Ε.Π.Ε.

Ι. Νίκα 15, Αχαρναί

Τηλ.: 210 8839119

Fax: 210 8835324

E-mail: info@chromopress.gr

Αναδιοργανώνεται η Βιβλιοθήκη της Ενώσεως

Με την ευθύνη της δ/ρ. της Φιλολογίας και μέλους του Δ.Σ. της Ενώσεως κ. Φραντζέσκας Βουδούρογλου - Λάγκενφας άρχισε και συνεχίζεται μια προσπάθεια ανασυγκρότησης σε νέες βάσεις της Βιβλιοθήκης της Ενώσεως.

Όπως είναι γνωστό η Βιβλιοθήκη μας αριθμεί περίπου 7.000 τόμους βιβλίων, ένα μεγάλο τμήμα των οποίων αναφέρονται στην Ιστορία και τον Πολιτισμό του Μικρασιατικού χώρου. Βεβαίως υπάρχουν και εκατοντάδες βιβλία λογοτεχνικά, βιβλία για την εκπαίδευση, τη θρησκεία, τη λαογραφία, την αρχαία Ελληνική Γραμματολογία, τη Βυζαντινή, και Νεότερη Ιστορία, την παιδική λογοτεχνία κλπ.

Το βάρος ήδη του εμπλουτισμού πέφτει κατ' αρχήν στον τομέα της Ιστορίας και του Πολιτισμού του Μικρασιατικού Ελληνισμού. Στη βάση αυτή και με την ευκαιρία μιας ειδικής δωρεάς θα αγοραστούν άμεσα περισσότερα από 100 βιβλία.

Είναι γνωστό εξάλλου ότι ο Σύλλογός μας διαθέτει και ωραίο Αναγνωστήριο, που θα μπορούν κι ενήλικες να διαβάσουν.

Σε κάθε περίπτωση ενημερώνουμε τα μέλη και τους φίλους ότι η Βιβλιοθήκη είναι ανοικτή καθημερινά στο ωράριο: 09.00 - 13.00 και κάθε Δευτέρα: 17.00 - 19.00.

Καλό θα είναι προηγουμένως να γίνει ένα τηλεφώνημα στην γραμματεία της Ένωσης (κ. Νίτσα Ετζεριδου).

Η Γενική Συνέλευση του Συλλόγου της 2-5-2007 έστειλε εθιμοφώρα μηνύματα

Με πλήρη σεβασμό προς τις καταστατικές διατάξεις, τη διαπίστευση των μελών και με προσοχή και ιδιαίτερως πολιτισμένη ατμόσφαιρα, όπως πάντα, έγινε η Γενική Συνέλευση των μελών, η οποία ήταν "Εκλογοαπολογιστική".

Επρόκειτο για Επαναληπτική (2-5-2007), αφού στην πρώτη Συνέλευση (25-4-2007) δεν υπήρξε απαρτία.

Στην αρχή εξελέγη ομοφώνως Προεδρείο, με πρόεδρο τον κ. Νικόλαο Απέργη και μέλη τους κυρίους Δημητρίου Γρηγόριο και Διονυσία Μηνά!

Μετά την παρουσίαση των πεπραγμένων και την Έκθεση της Εξελεγκτικής Επιτροπής, καθώς και την κατάθεση του Προϋπολογισμού για το οικονομικό έτος 2007, υπήρξε γόνιμος διάλογος για το μέλλον του συλλόγου και κατετέθησαν προτάσεις για την περαιτέρω ενεργοποίηση των μελών, την επαναλειτουργία του θεσμού των βραβείσεων των νέων, οργάνωση περισσότερων εκδρομών και πολιτιστικών εκδηλώσεων, αύξηση της επίσης συνδρομής κλπ.

Τελικά ο Απολογισμός και ο Προϋπολογισμός εγκρίθηκαν ομοφώνως και το Δ.Σ. απηλλάγη της ευθύνης.

Ακολούθησαν οι Αρχαιρεσίες. Είχε ληφθεί μέριμνα να λειτουργήσουν όλα κατά τρόπο υποδειγματικό για να μην υπάρξει κανένα παράπονο. Οι υποψήφιοι κλήθηκαν να μιλήσουν και να καταθέσουν τις σκέψεις τους.

Η Εφορευτική Επιτροπή, αργά το βράδυ, ανακοίνωσε τα αποτελέσματα. Εξελέγησαν για το Δ.Σ. κατά σειρά: Χάρης Σαπουντζάκης, Φραντζέσκα Βουδούρογλου - Λάγκενφας, Μωραλόγλου Ηλίας, Πολυκάρπου Ιωσήφ, Χατόγλου Νίκος (ισοψηφισαντες οι 3), Στάθης Ουλκέρογλου, Ελμαλόγλου Κυριάκος, Χατόγλου

Κοσμάς, Ζαχαράκη Βασιλεία, Σαπουντζάκη Κυριακή και Καζαντζόγλου Αντώνιος. Αναπληρωματικά μέλη: Μωραλόγλου Δημήτρης, Παντελίδης Νίκος, Παπαγερασίμου Χρήστος και Παλλιόγλου Ξένη.

Για την Εξελεγκτική Επιτροπή εξελέγησαν: Ακινίδης Όμηρος, Ελμαλόγλου Ελένη και Ιουλία Τριανταφυλλίδου - Τσίγκα. Αναπληρωματικά μέλη: Καίσερολόγλου Βλαδίμηρος και Δρίβα Μαριάνθη.

Η Συγκρότηση σε Σώμα του Δ.Σ. και της Ε.Ε.

Μέσα στην προθεσμία που ορίζει το Καταστατικό προσκλήθηκαν τα μέλη από τον τηλεοψηφίσαντα κ. Χ. Σαπουντζάκη και συγκροτήθηκαν σε σώμα, ως εξής:

Πρόεδρος: Χάρης Σαπουντζάκης

Αντιπρόεδρος Α': Ηλίας Μωραλόγλου

Αντιπρόεδρος Β': Νίκος Χατόγλου

Γεν. Γραμματέας: Κυριακή Σαπουντζάκη

Ειδ. Γραμματέας: Αντώνιος Καζαντζόγλου

Ταμίας: Βασιλεία Ζαχαράκη

Έφορος: Κοσμάς Χατόγλου

Μέλη: Κυρ. Ελμαλόγλου, Ιω. Πολυκάρπου, Στ.

Ουλκέρογλου, Φραντζέσκα Βουδούρογλου

Ειδικότερους τομείς δράσης ανέλαβαν:

Η κ. Φρ. Βουδούρογλου: Τη Βιβλιοθήκη και το Κοινωνικό Έργο.

Ο κ. Ηλ. Μωραλόγλου: Την ευθύνη των Τεχνικών Έργων.

Ο κ. Κυρ. Ελμαλόγλου: Την παρακολούθηση των περιουσιακών στοιχείων (ακινήτων) της Ενώσεως.

Ο κ. Ν. Χατόγλου: Το Τμήμα Σκακιού.

Ο κ. Κ. Χατόγλου: Την κοσμητεία του Πνευματικού Κέντρου.

Ο κ. Αντ. Καζαντζόγλου: Την εκπροσώπηση της Ενώσεως σε φορείς προσφυγικούς.

Η κ. Κυρ. Σαπουντζάκη: Την εκπροσώπηση της Ενώσεως σε φορείς του Δήμου και την παρακολούθηση του Site της Ενώσεως.

Οι κ.κ. Στ. Ουλκέρογλου

και Ιω. Πολυκάρπου: Τα πολιτιστικά.

Οι μορφές και τα κείμενα

Ένας επικήδειος και μια βιογραφία

Η στήλη αυτή έχει καθιερωθεί για να συμπεριλαμβάνει κείμενα γραμμένα για πρόσωπα, περισσότερο ή λιγότερο γνωστά στη Σπαρταλήδικη κοινωνία, τα οποία όμως έχουν ξεχωριστό μήνυμα να μεταδώσουν.

Φιλοξενούμε λοιπόν σε αυτό το τεύχος δύο κείμενα. Αναφέρονται σε ανθρώπους, που πρόσφατα έφυγαν από τη ζωή, δεν έχουν ίσως κοινά γνωρίσματα, τους συνδέει όμως το γεγονός ότι της μεν πρώτης πατρίδα υπήρξε η αξέχαστη Σπάρτη μας, του δε δευτέρου ο τελευταίος σημαντικός σταθμός του πολυσήμαντου βίου του υπήρξε η απονομή του τίτλου «Μητροπολίτης Πισιδίας». Μιλούμε για τη συμπατριώτισσά μας Καλλιόπη Δουρμούσογλου και για τον αείμνηστο μητροπολίτη Πισιδίας κυρό Μεθόδιο (Φούγια).

Για τη θεία Καλλιόπη Δουρμούσογλου - Παπαθεοδώρου

Σεβαστοί ιερείς, αγαπητοί μου θείε, Κώστα και ξάδερφε Νίκο και λοιποί συγγενείς και αγαπητοί παρευρισκόμενοι φίλοι συμπενθούμεντες, επιτρέψτε μου να πω λίγα λόγια για την εκλιπούσα, αγαπημένη μου θεία Καλλιόπη ως ύστατο χαιρετισμό και μνεία στην προσωπικότητα και το πνεύμα της. Θα'μαι μεστή και σύντομη όσο μπορώ, γιατί ξέρω πως σε τέτοιες στιγμές πρέπει κάποιος να κλείσει σε λίγα λόγια και μέσα σε λίγα λεπτά μια ολόκληρη ζωή δημιουργίας, αρετής, εξαιρετικού ήθους, τιμιότητας, εργατικότητας, αξιοπρέπειας, ανθρωπισμού, γενναιότητας, δυναμισμού, αποφασιστικότητας, θάρρους, μαχητικότητας, ενός εξαιρετικής ευφυΐας.

συνανθρώπου μας που λεγόταν Καλλιόπη (Καλλισθένη) Δουρμούσογλου - Παπαθεοδώρου.

Κοριτσάκι 5 περίπου ετών ξεκίνησαν με τη μητέρα της Ανδρονίκη και τα αδέρφια της Άννα (8 ετών) και Ηλία (2 ετών) απ' την πατρίδα τους, τη Σπάρτη της Πισιδίας από τα βόρεια της Μικράς Ασίας, διωγμένοι, ξεριζωμένοι και περπατώντας μέρες και μέρες με τις βοϊδάμαξες με αρχηγό και καθοδηγητή τον μακαριστό Παπα-Ιωακείμ, φέροντας μαζί τους τα άκρως απαραίτητα λιγοστά πραγματάκια τους - μια δυο κουβέρτες και δυο τρεις αλλαξιές φορεμένες τη μια πάνω στην άλλη. Έφτασαν στο λιμάνι της Αττάλειας (ο πατέρας τους Νικόλαος Δουρμούσογλου ήταν αιχμάλωτος των Τούρκων). Τέλος απ' το λιμάνι της Αττάλειας διεκπεραιώθηκαν σε κάτι καράβια σαπιοκάραβα, δίχως τροφή και πίνοντας βρώμικο νερό από αυτό που ξέπλεναν τις μηχανές ταξιδευόντας για 15 μέρες σε άθλιες συνθήκες, έφτασαν τελικά στις Σπέτσες όπου έμειναν λίγες μέρες μαζί με άλλες οικογένειες φιλοξενούμενοι στην αυλή της εκκλησίας του Αγίου Νικολάου και ακολούθως στην Αθή-

να, στον οικισμό Νέας Ιωνίας. Κόρη του Νικολάου Δουρμούσογλου ταπητουργού (και μεσίτου) και της Ανδρονίκης Χρηστίδου η Καλλιόπη. Εγγονή του προύχοντα και ευεργέτη της Σπάρτης με πολλά σπουδαία έργα. Ηλία Χατζηδουμούσογλου, ανθρώπου πολύ μορφωμένου και με τίτλους τιμής από τους μεν Έλληνες "ως Λογοθέτου", από τους δε Τούρκους "ως πρίγκιπα του Μετζιτιέ" καταγομένου εξ Ελλήνων της Μεγάλης Ελλάδος, της Σικελίας (επώνυμο Ρούσσου) ο οποίος ως φοιτητής διατηρούσε αλληλογραφία με τον Μαξ.

Μεγαλώνοντας η Καλλιόπη επέδειξε άκρα επιμέλεια και ευφυΐα στις σπουδές της στο δημοτικό και αργότερα στη μέση εμπορική και πάντα αρίστευε σε όλα τα στάδια και μαθήματα με βραβεία και επαίνους. Συγχρόνως από τα 13 της άρχισε να εργάζεται στην Ελληνική Μεταξουργία και αργότερα στην Ελληνική Εριουργία του Μποδοσάκη συνεχίζοντας τις σπουδές της στη Γαλλική Ακαδημία και "Αιέν Αριστεύουσα". Στη δε Κατοχή επέδειξε θάρρος και μαχητικότητα μαζί με τα αδέρφια της Άννα και Ηλία Δουρμούσογλου, ιδεολόγου και αγωνιστή, φοιτητή της Νομικής της Παντείου, αγωνιζόμενη για την ελευθερία και ανεξαρτησία, πρόοδο και ειρήνη της πατρίδας της. Πήρε τα βουνά με τα αδέρφια της πάνω από μία φορά και στα Δεκεμβριανά με την αδερφή της Άννα και περπατώντας μέρες αγόγγυστα έφτασαν πίσω από την Πάρνηθα στη Χαλκίδα και στο Βαθύ. Η τραγική εκτέλεση του ιδεολόγου αγωνιστή αδερφού της Ηλία απ' το Γερμανικό Απόσπασμα το '43 βύθισε σε απέραντη και αγιάτρευτη θλίψη εκείνη και την οικογένειά της, χωρίς όμως να την σταματήσει να αγωνίζεται για την πρόοδο και ανεξαρτησία της πατρίδας της κι αργότερα να συνεχίσει τον αγώνα στη ζωή και

στον καθημερινό μόχθο.

Άριστη και αφοσιωμένη σύζυγος του Κωνσταντίνου Παπαθεοδώρου και μητέρα ενός γιου, του Νίκου και επίσης υπεύθυνη επαγγελματίας, με δυναμική προσωπικότητα και καταξιωμένη με πολλές επαγγελματικές επιτυχίες λογίστρια και φοροτεχνικός, απέκτησε εξαιρετική φήμη στο επαγγελματικό της περιβάλλον και καταξιώθηκε ευφώνου μνείας και αναφοράς του ονόματος κι επιτυχημένου έργου της στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως πάνω από μια φορά. Με συνεχή επιμόρφωση κι ένεκα της εξαιρετικής ευφυΐας και δυναμισμού της διεκπεραίωσε επιτυχώς τις πιο δύσκολες υποθέσεις σε δικαστήρια και εφορίες. Ο Θεός την αξίωσε να γίνει και γιαγιά δύο καλών κι ευφώνων εγγονών της Ειρήνης και του Κωνσταντίνου, από τον γιο της Νίκο, τον οποίον μόρφωσε και του έμαθε όλα τα μυστικά της δουλειάς της, τον τροφοδότησε δε με τις αρχές της και του κληροδότησε κάθε τι καλό, την αρετή και την αξιοπρέπεια.

Τα τελευταία χρόνια κατάκοιτη δεχόταν τη συνεχή και ανελλιπή φροντίδα του αφοσιωμένου συζύγου της Κώστα. Μας αποχαιρετά πλήρης ημερών στα 90 της, αφήνοντάς μας πλούσιους με το παράδειγμά της αλλά και φτωχούς με την απουσία της. Είμαι σίγουρη ότι εκεί που πάει στον Δημιουργό της, θα είναι επίσης χρήσιμη. Ο Θεός ας την αναπαύσει κοντά του και ας δίνει ζωή και παρηγοριά σε εμάς, που θα μας λείψει.

Στο καλό, θεία Καλλιόπη, χαιρετίσματα στην αδερφή σου και μητέρα μου Άννα, Θα σε θυμόμαστε πάντα. Στο καλό.

Η ανιψιά σου
Ηλιάνα Σοφία Κασμάτη-Τρίγκατζη.

Εκδηλώσεις

• Πρώτη εκδήλωση της χρονιάς που φεύγει ήταν βέβαια η πατροπαράδοτη γιορτή της **Κοπής της Βασιλόπιτας**, που έγινε το βράδυ της **Κυριακής, 21ης Ιανουαρίου 2007** στους χώρους του Πνευματικού μας Κέντρου.

Η παρουσία των προσκεκλημένων ξεπέρασε κάθε πρόβλεψη κι εχαροποίησε όλους, αφού περισσότεροι από πεντακόσια μέλη και φίλοι του Συλλόγου, "κατέλαβαν" στην κυριολεξία όλους τους χώρους.

Τη βασιλόπιτα, όπως κάθε χρόνο, ευλόγησε ο σεβασμιότατος μητροπολίτης μας κ. Κωνσταντίνος.

Προσκλήθηκαν, κατά την παράδοση της Ενώσεως, και έκοψαν κομμάτια χαρίζοντας ευχές και μηνύματα: ο Δήμαρχος Ν. Ιωνίας κ. Γιάννης Χαραλάμπους, οι αρχηγοί ή εκπρόσωποι των δημοτικών παρατάξεων (κύριοι: Αποστολόπουλος, Τσουκαλάς, Γκότσης, Κολμανιώτης), οι αντιδήμαρχοι (κύριοι: Μπουρδούκος, Μανούρης, Καραογλάνογλου), ο Σπάρταλης δήμαρχος Ραφήνας κ. Α. Κεχαγιόγλου, ο Σπάρταλης δημοτ. Σύμβουλος Γυθείου Σ. Χατζηχαλαράμπους και βέβαια οι βουλευτές που ήταν παρόντες (κ.κ. Β. Παπανδρέου, Πρωτόπαπας, Κουλούρης, Μ. Αποστολάκη) και εκπρόσωποι φορέων, ενώ αναγνώστηκαν μηνύματα του Παναγιωτάτου Οικουμενικού Πατριάρχου κ. Βαρθολομαίου, της Υπουργού Παιδείας κ. Γιαννάκου, βουλευτών που δεν ήταν παρόντες κλπ.

Ακολούθησε η παρουσίαση εικόνων από το λεύκωμα: "**Οι Σπαρταλήδες στην παλιά και τη νέα πατρίδα**", που εξέδωσε η Ένωση και η βράβευση της παιδικής ομάδας μας στο Σκάκι και του μικρού σκακιστή Μ. Κουνουβέλη που πήρε το βαρύτιμο κύπελο, του πρώτου νικητή!

Το μουσικό μέρος της βραδιάς καλύφθηκε από την Παιδική Χορωδία του Πνευματικού Κέντρου του Δήμου που διηύθυνε ο αείμνηστος πια μαέστρος Γιάννης Τσελεπίδης (ήταν η τελευταία του εμφάνιση στην Ένωση που τόσο πολύ είχε αγαπήσει).

• Στη συνέχεια οι καλεσμένοι επισκέφθηκαν στη διπλανή αίθουσα την Έκθεση Ζωγραφικής του **Δημήτρη Σκουρτέλη**, με θέμα "**Τα Ακριτικά Έπη**", η οποία είχε εγκαινιασθεί με επιτυχία δύο μέρες πιο μπροστά (**Παρασκευή 19 Ιανουαρίου**).

Οι θαυμάσιοι πίνακες του Δ. Σκουρτέλη, όλοι αφιερωμένοι στα τραγούδια και τα έπη των Ακριτών πραγματικά εντυπωσίασαν. Με την ανταλλαγή ευχών έκλεισε η πρώτη εκδήλωσή μας για το 2007.

• Η τρίτη, κατά σειρά, εκδήλωση, που έγινε την **Τετάρτη 21 Φεβρουαρίου**, ήταν κάτι το εντελώς ξεχωριστό: η Ένωση επισκέφθηκε το νέο απόκτημα του **Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού**, τη "**Θόλο**", όπου και έγινε περιήγηση, με το σύστημα της Εικονικής Πραγματικότητας, στην αρχαία αγορά των Αθηνών.

Στο κάλεσμα ανταποκρίθηκαν 200 περίπου μέλη και φίλοι. Τηρήθηκε αυστηρά η σειρά προτεραιότητας, αφού η "Θόλος" δεν υπερβαίνει σε χωρητικότητα τα 150 άτομα. Ζητούμε και τώρα την κατανόηση εκείνων που δεν μπορέσαμε να εξυπηρετήσουμε.

Στο Ίδρυμα μας υποδέχθηκε και μας χαιρέτισε ο γιος του ιδρυτή Λάζαρου Εφραίμογλου, ο **Δημήτρης Εφραίμογλου**.

Η είσοδος αλλά και η μετάβαση με τα πούλμαν καλύφθηκε από ειδικές χορηγίες των **Μηνά και Λάζαρου Εφραίμογλου**, του **Ηλία Μωραλόγλου** αλλά και της Ενώσεώς μας.

Επρόκειτο πραγματικά για μια μοναδική εμπειρία που είχαν να λένε όσοι την βίωσαν εκείνο το βράδυ.



1. Ο σεβ. μητροπολίτης μας ευλογεί την πίτα.
2. Ο Πρόεδρος καλωσορίζει και εύχεται.
3. Η βράβευση του πρωταθλητή.
4. Από την έκθεση του κ. Σκουρτέλη.

Εκδηλώσεις



• Η επόμενη εκδήλωση είχε έναν άλλο χαρακτήρα. Καθαρά ιστορικό και πολιτιστικό. Και έγινε στους χώρους του Πνευματικού μας Κέντρου, την **Τετάρτη 28 Φεβρουαρίου** το βράδυ. Στην κατάμεστη αίθυσά μας παρουσιάστηκε το έργο των **Ιωσήφ Πολ. Πολυκάρπου: "Χρονικό Μικρασίας 1919 - 1922"** με μουσική επιμέλεια και διεύθυνση ορχήστρας από το **Στέφανο Ψαραδάκο**.

Η εκδήλωση είχε ενταχθεί στο πλαίσιο της ανακήρυξης από το Δήμο Ν. Ιωνίας του 2007, ως "έτους Πολιτισμού της καθ' ημάς Ανατολής".

Οι αφηγητές παρουσίασαν αποσπάσματα μαρτυριών προσφύγων, δηλώσεων πολιτικών κλπ., ενώ η ορχήστρα εξετέλεσε ένα θαυμάσιο πρόγραμμα με τραγούδια της Μικρασίας. Η επιτυχία της εκδήλωσης ήταν τόσο μεγάλη που ζητήθηκε να επαναληφθεί σε άλλους χώρους της Ν. Ιωνίας.

• Στις **28 του Μάρτη**, ημέρα Τετάρτη και στις 8 το βράδυ, έγινε η επίσημη παρουσίαση του **Λευκώματος** που εξέδωσε η Ένωση: **"Οι Σπαρταλήδες στην παλιά και τη νέα πατρίδα"**. Το Λεύκωμα αυτό, προϊόν μιας εργασίας 3 ετών του Χάρη Σαπουντζάκη, είναι εξ ολοκλήρου έγχρωμο, έχει 264 μεγάλες σελίδες και σκληρό εξώφυλλο, συνοπτικά κείμενα με θεματικές ενότητες (Εκκλησία, Παιδεία, Διοίκηση, το Χαλί κλπ.) και για την προ της Καταστροφής περίοδο αλλά και για την εδώ εγκατάσταση των Σπαρταλήδων και την εξέλιξή τους και περίπου 300 φωτογραφίες, χάρτες, πίνακες με όλα τα ονόματα των Ευεργετών του Συλλόγου, των μελών των διοικήσεων, των κατά καιρούς βραβευθέντων από την Ένωση κλπ. Η παρουσίαση έγινε από τον **πρώην Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων κ. Απόστολο Κακλαμάνη**, τον **επίκουρο καθηγητή του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Χάρη Μπαμπούνη** και τον **ποιητή, πρόεδρο του Ιδρύματος "Τάκης Σινόπουλος" κ. Χρήστο Ρουμелиωτάκη**.

Χαιρέτισαν ο **Δήμαρχος Ν. Ιωνίας κ. Γιάννης Χαραλάμπους** και ο **Πρόεδρος του Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού κ. Λάζαρος Εφραιμόγλου**, ενώ τραγούδια για τη Σπάρτη απέδωσε ο **μουσικοσυνθέτης κ. Στάθης Ουλκέρογλου** και κείμενα διάβασε η **ηθοποιός κ. Εύα Λιγνού**.

Η βραδιά έκλεισε με δεξίωση.

• Επόμενη εκδήλωση ήταν βέβαια η **Ετήσια Εορτή της Ενώσεως**, που έγινε την **Κυριακή 22 Απριλίου** και είχε, όπως πάντα, δύο μέρη.

Στο α' μέρος τελέστηκε Θεία Λειτουργία με Αρτοκλασία στο Ιερό Ναό των Αγ. Αναργύρων, που κορυφώθηκε με Ιερό Μνημόσυνο στη μνήμη των νεκρών της Μ. Ασίας, των Ευεργετών και των μελών της Ενώσεως που έχουν φύγει από τη ζωή, χοροστατούντος του σεβασμιότατου μητροπολίτου Ν. Ιωνίας και Φιλαδελφείας κ. Κωνσταντίνου.

Στο β' μέρος και στους χώρους του Πνευματικού Κέντρου της Ενώσεως, μετά από σύντομη ομιλία του Προέδρου κ. Χ. Σαπουντζάκη, ακολούθησε πρόγραμμα κατά το οποίο προβλήθηκε το DVD με θέμα: **"Το Χαλί"** που παρήγαγε το **ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ.**, ενώ έγινε εκτέλεση τραγουδιών από την **"Ορχήστρα Παραδοσιακού Τραγουδιού"** του Πνευματικού Κέντρου Ν. Ιωνίας, υπό τη δ/ση του κ. **Ευάγγ. Σαραντιδή**.

Το πρόγραμμα εκδηλώσεων της περιόδου Ιανουαρίου - Ιουνίου 2007 έκλεισε με το μεγάλο Πανιωνιώτικο Τουρνουά Σκακιού, που έγινε με τη συνεργασία της Ενώσεως την **Κυριακή 3 Ιουνίου** και για το οποίο αναλυτικά μιλάμε σε άλλη σελίδα.

5. Η Παιδική Χορωδία του Δήμου.

6. Ο συμπατριώτης μας από το Γύθειο κόβει ένα κομμάτι.

7. Από την παρουσίαση του Λευκώματος. Στο πάνελ οι εισηγητές.

8. Ο Δήμαρχος Γ. Χαραλάμπους. Ο Πρόεδρος του Ι.Μ.Ε. Λάζ. Εφραιμόγλου.

Οι προσεχείς εκδηλώσεις

Η Ένωση Σπάρτης καλεί τα μέλη και τους φίλους της να παρακολουθήσουν τις παρακάτω εκδηλώσεις, στο διάστημα Νοεμβρίου 2007 - Ιανουαρίου 2008.

1. Το 3ο Συμπόσιο των ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. με θέμα "τρεις χιλιετίες Μικρασιατικού Πολιτισμού" από 23-25 Νοεμβρίου στους χώρους του Συνεδριακού Κέντρου του Δήμου (Πατριάρχου Ιωακείμ 4). Θα γίνουν 17 εισηγήσεις από Πανεπιστημιακούς, ειδικούς μελετητές κλπ., και άλλες παράλληλες εκδηλώσεις. Η Ένωση είναι εκ των συνεργαζομένων φορέων που στηρίζουν αυτό το 3ο Συμπόσιο του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ.

2. Τη βραδιά Μικρασιάτικου τραγουδιού με τα μουσικά σχήματα του Πνευματικού Κέντρου του Δήμου, το **Σάββατο, 1 Δεκεμβρίου** στους χώρους της Ενώσεως. Πρόκειται για συνδιοργάνωση Ενώσεως και Πνευματικού Κέντρου Δ. Ν. Ιωνίας. Μετέχουν η Μικτή Χορωδία, η Παιδική Χορωδία και η Χορωδία Παραδοσιακού Τραγουδιού.

3. Τη **Συνάντηση Χορωδιών**, που οργανώνει η Χορωδία του Πνευματικού Κέντρου του Δήμου, υπό τη δ/ση του Στάθη Ουλκέρογλου: Την **Κυριακή, 2 Δεκεμβρίου 2007, ώρα 8 μ.μ.**, στους χώρους της Ενώσεως.

4. Την παρουσίαση του βιβλίου: "**Τα πρώτα σχολεία των προσφύγων στη Ν. Ιωνία**", των Χάρη Σαπουντζάκη και Μάκη Λυκούδη, που θα γίνει τη **Δευτέρα, 10 Δεκεμβρίου 2007, ώρα 8 μ.μ.** στο Συνεδριακό Κέντρο του Δήμου. Πρόκειται για εκδήλωση που ενδιαφέρει εξαιρετικά τους Σπαρταλήδες, αφού μεγάλος αριθμός των δασκάλων και μαθητών αυτών των σχολείων ήταν Σπαρταλήδες. Οργάνωση: ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ.

5. Την ειδική θεατρική βραδιά που θα οργανωθεί από το **Θεατρικό Εργαστήρι του Δήμου** για τα μέλη και τους φίλους της Ενώσεως στο **Δημοτικό Θέατρο Ν. Ιωνίας**, την **Τρίτη, 11 Δεκεμβρίου 2007, ώρα 8.30 μ.μ.** Θα παρακολουθήσουμε το έργο "Δάφνες και Πικροδάφνες" του Δημ. Κεχαϊδη, σε σκηνοθεσία **Σήφη Πολυκάρπου** και μουσική **Στέφ. Ψαραδάκου**. Μετά το τέλος της παράστασης θα τιμηθεί για την **25ετή προσφορά του στα Πολιτιστικά πράγματα του Δήμου ο Σήφης Πολυκάρπου**, ενώ παράλληλα θα εκφραστούν ευχαριστίες προς όλους τους συντελεστές της παράστασης. Θα προλογίσει ο **Πολ. Πολυκάρπου**.

Όλα αυτά μέσα σε μια δεξίωση που θα δοθεί προς τιμήν τους στο φουαγιέ του θεάτρου.

Επειδή οι θέσεις είναι περιορισμένες, παρακαλούνται τα μέλη και οι φίλοι που επιθυμούν να συμμετάσχουν να το δηλώσουν στη Γραμματεία της Ενώσεως (τηλ. 210-2770978) έως την 7-12-2007. Η είσοδος είναι ελεύθερη.

6. Τη Δευτέρα, 19 Δεκεμβρίου το βράδυ θα παρουσιαστεί ένα ακόμη παραμύθι από τη γνωστή "παραμυθού" για μεγάλους την **Σάσα Βούλγαρη**. Περισσότερα στοιχεία θα γίνουν γνωστά με ξεχωριστή πρόσκληση που θα σταλεί έγκαιρα.

7. Η εορτή της Κοπής της Βασιλόπιτας θα γίνει την **Κυριακή 13 Ιανουαρίου 2008, ώρα 19.00** στο Πνευματικό Κέντρο μας (φυσικά θα σταλούν προσκλήσεις).



9. Ο Στάθης Ουλκέρογλου τραγουδά για τη Σπάρτη.

10. Άποψη του ακροατηρίου.

11. Το μουσικό συγκρότημα και ο Στ. Ψαραδάκος στην εκδήλωση για τη Μικρασία.

12. Τα λουλούδια στο Σήφη Πολυκάρπου.

Οι μορφές και τα κείμενα

Συνέχεια από τη σελίδα 3

Ο Μητροπολίτης Πισιδίας

Αρχιεπίσκοπος πρώην Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας Μεθόδιος (Φούγιας) (1924 - 2006)

Τα ξημερώματα της 5ης Απριλίου 2006 έπαυσε να μετέχει στο θαύμα της ζωής ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πισιδίας κύριος Μεθόδιος (Φούγιας), "απλούς τον τρόπον, πολυειδής την κυβέρνησιν, σοφός τον λόγον, σοφώτερος την διάνοιαν, πεζός τοις ταπεινότεροις, υψηλότερος τοις μετεωροτέροις, φιλόξενος, ικέσιος, αποτρόπαιος, πάντα εις αληθώς" (Γρηγορίου Ναζιανζηνού, Εις το Μέγαν Αθανάσιον Επίσκοπον Αλεξανδρείας, ΒΕΠΕΣ 59, 165). Είχε διατελέσει Μητροπολίτης Αξώμης (Addis Ababa) κατά τα έτη 1968-79 και Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας (Λονδίνο) κατά τα έτη 1979-1988. Κατέλιπε σημαντικό και αξιόλογο συγγραφικό έργο και δικαίως συγκαταλέγεται στους μεγάλους εκκλησιαστικούς συγγραφείς της Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας.

Γεννημένος στην ορεινή Κορινθία, στα Καλύβια Φενεού (12 Σεπτεμβρίου 1924), από πολύτεκνη αγροτική οικογένεια, επεράτωσε τις εγκύκλιες σπουδές του στο Γυμνάσιο Λεβιδίου. Εστράφη προς τον ιερατικό κλάδο, εκάρη μοναχός στην Μονή Πεντέλης, σπούδασε Θεολογία στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και κατόπιν υποδείξεως του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και Αντιβασιλέως Δαμάσκηνου (Παπανδρέου), και με τη συγκατάθεση του Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας Χριστόφορου (Δανιηλίδη), κατατάχθηκε στην δύναμη του ιερού κλήρου του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας.

Διάκονος τον Σεπτέμβριο 1947, ιερέας

τον Δεκέμβριο 1950 και ιερατικός προϊστάμενος του ιστορικού ναού της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος στο Μόναχο (1951 - 1954), παρακολούθησε μαθήματα Βυζαντινής Ιστορίας και Φιλολογίας στο διάσημο Σεμινάριο που διηθύναν οι διακεκριμένοι βυζαντινολόγοι F. Dolger (1891 - 1968) και H. G. Beck (1910 - 1999).

Γραμματέας του Πατριαρχείου και της Ιεράς Συνόδου αυτού στην Αλεξάνδρεια (1954 - 1956), πρωτοσύγκελλος του Μητροπολίτου Αξώμης Νικολάου (Θεοδούλου) και εκπαιδευτικός (1959 - 1960) στο Ελληνικό Γυμνάσιο της Addis Ababa, θα έχει μια ανοδική πορεία με παράλληλη έντονη συγγραφική δραστηριότητα. Διδάκτωρ της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου του Manchester (1962), Γραμματέας της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος (1962 - 1968), θα εκλεγεί Μητροπολίτης Αξώμης τον Νοέμβριο του 1968. Πρώτο του μέλημα ήταν η επανέκδοση του ιστορικού περιοδικού "Εκκλησιαστικός Φάρος" (1970), του οποίου η έκδοση είχε διακοπεί από το 1952, η ίδρυση και διεύθυνση του περιοδικού Abba Salama (τόμοι 1, 1979 - 10, 1979) και η αρμονική συνεργασία του με τον αυτοκράτορα Haile Selassie από τον Κόπτη Αιθίοπα Πατριάρχη Θεόφιλο προς όφελος του Ελληνισμού.

Κατά τη διάρκεια της αρχιερατείας του στην ιστορική Μητρόπολη Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας, συνέχισε το εκδοτικό και συγγραφικό του έργο, εκδίδοντας και διευθύνοντας το περιο-

δικό σύγγραμμα "Εκκλησία και Θεολογία" (12 συνολικά τόμοι, 1980 - 1992) και το περιοδικό "Texts and Studies" (10 τόμοι), επιστημονικό όργανο του "Κέντρου Μελετών του εν Μ. Βρετανία και Ιρλανδία Ελληνισμού", το οποίο είχε ιδρύσει ο ίδιος.

Μετά την επιστροφή του στην Αθήνα (Μάιος 1988) και την εγκατάστασή του στην πατρική οικία συνέχισε το συγγραφικό του έργο και τη συνέχιση της εκδόσεως των "Θεολογικών και Ιστορικών Μελετών" - είχε εκκινήσει από του έτους 1979 - έφερε δε από του έτους 1992 τον τίτλο του Μητροπολίτη Πισιδίας.

Υπήρξε επίτιμος διδάκτωρ της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου του Εδιμβούργου (1970), της Θεολογικής Σχολής του Τιμίου Σταυρού της Βοστώνης (1984). Φίλος της "Ενώσεως Σπάρτης" έδωσε τακτικά την παρουσία του στις δημόσιες εκδηλώσεις της. Βραβεύτηκε με το μετάλλιο της Ενώσεως (1993).

Ο Μεθόδιος υπήρξε άνθρωπος της τόλμης, της ορθοπραξίας, της πίστεως και της αυτοθυσίας. Απεβίωσε χωρίς να αφήσει πίσω του κανένα υλικό στοιχείο, εκτός από την μεγάλη βιβλιοθήκη του και τα ολίγα άμφιά του. Ο βίος ήταν απεγάδιαστος και η αρετή του αναμφισβήτητη. Ο Κύριος θα τον δικαιώσει και δεν θα του στερήσει την αγάπη Του.

Αιωνία Σου η μνήμη πολύκλαυστε δέσποτα!

Χρήστος Π. Μπαλόγλου
δ/ρ Οικονομικών Επιστημών



Το 1993 η Ένωση Σπάρτης γιόρτασε τα 60 χρόνια της (1933-1993).

Μεταξύ των πολλών τιμημένων τότε και ο μακαριστός μητροπολίτης Πισιδίας Μεθόδιος.

Στη φωτογραφία ο πρόεδρος κ. Λ. Σαπουντζάκης επιδίδει τα εύσημα στον αείμνηστο Ιεράρχη.

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ ΣΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΣΠΑΡΤΗΣ ΜΙΚΡΑΣ ΑΣΙΑΣ

Ο κ. Στάθης Ουλκέρογλου, μουσικοσυνθέτης και επίλεκτο στέλεχος της Ενώσεως κατέθεσε στην τελευταία συνεδρίαση του Δ. Συμβουλίου πολυσέλιδο υπόμνημα - πρόταση-. Παραθέτουμε περίληψή του για προβληματισμό.

Υπάρχει ένα σημαντικότερο πρόβλημα στην συνέχεια των Μικρασιατικών Προσφυγικών Σωματείων και των οργανισμών που ασχολούνται με τη Μικρασιατική Παράδοση.

Το πρόβλημα είναι ότι δεν υπάρχει ζωντανή συνέχεια, αλλά συντηρητική και έμμονη παραμονή σε ένα χρονικό σημείο που έχει επιλεγεί ακούσια ίσως, αλλά όχι κατά τύχη.

Και βέβαια, όλα ξεκινούν από την παρανόηση της έννοιας "Παράδοση".

Ως μια μικρή απόδειξη του τελευταίου, θα θέσω το εξής ερώτημα:

Η Παράδοση του Μικρασιατικού Πολιτισμού κατά τον 17ο αιώνα προσδιορίζεται συνολικά από τα ίδια στοιχεία που συνιστούν την Παράδοση του Μικρασιατικού Πολιτισμού κατά την πρώτη 10/ετία του 20ου αιώνα;

Όχι βέβαια, διότι η έννοια της Παράδοσης δεν είναι στατική αλλά προοδευτική. Η άγνοια αυτής της παραμέτρου, δημιουργεί μια παγίδα στην οποία πέφτουν μόνιμα όσοι αυτοπροσδιορίζονται ως "ειδικοί στην Παράδοση".

Οι ίδιοι όμως, πέφτουν και σε μια δεύτερη παγίδα. Ταυτίζουν την έννοια της Παράδοσης με την υπάλληλη σε αυτήν έννοια, αυτήν της Λαϊκής Παράδοσης, παραβλέποντας και την δεύτερη υπάλληλη έννοια, της Λόγιας Παράδοσης.

Βεβαίως, είναι γνωστό, ότι η Λαϊκή Παράδοση σε όλες τις εκφάνσεις της (τόσο στην Ελλάδα όσο και στην υπόλοιπη Ευρώπη), σταμάτησε την εξελικτική της διαδικασία στα τέλη του 19ου αιώνα με τη λεγόμενη "βιο-

μηχανική επανάσταση" σε Ευρώπη και Αμερική.

Όμως, αν περιοριστούμε στα της Μικράς Ασίας.

Η ζωή της Μικράς Ασίας δεν διέπεται μόνο από την εξελικτική διαδικασία της Λαϊκής Παράδοσης, αλλά και από της Λόγιας. Και όμως, κάθε φορά που οργανώνουμε κάτι σχετικό με τη Μικρά Ασία, ανασείρουμε από το ασυνείδητο στο συνειδητό, λογικές Λαϊκής Παράδοσης. Πλην εξαιρέσεων. Και οι εξαιρέσεις δεν είναι τυχαίες. Όταν κάποιος έχει βαθιά γνώση κάποιου αντικείμενου, σχετικά με το Μικρασιατικό Πολιτισμό αλλά και με το σύγχρονο ελληνικό, μόνο για το αντικείμενο αυτό, επιφυλάσσει τη σωστή αντιμετώπιση.

Έτσι, όταν μιλάμε για τη μουσική της Μικράς Ασίας, το μόνο που περιμένουμε να ακούσουμε είναι, κανονάκια, ούτια, νταούλια και κεμεντζέδες. Και τούτο, έχω την εντύπωση ότι επιβλήθηκε εντελώς αυθαίρετα μετά το '22, θέλοντας να ταυτιστεί η Μικρασιατική Μουσική με τη Βυζαντινή και να εγκλωβιστεί η οποιαδήποτε συνέχεια της μελέτης της και της δημιουργίας της μέσα σε κοινή μοίρα με την αδυναμία συνέχειας και προόδου της ίδιας της Βυζαντινής Μουσικής. Και έχω την εντύπωση ότι δεν είναι τυχαίο το πάγωμά της, ώστε να συντηρείται ένα όραμα επαναληπτικής της όταν θα επανενσαρκωθεί και κυβερνήσει ο Μαρμαρωμένος Βασιλιάς, όπως ακριβώς το θέλει η Λαϊκή και όχι η Λόγια Παράδοση.

Σε κάθε περίπτωση, η Λόγια Παράδοση καλλιεργείται και στην Σπάρτη και ίσως περισσότερο από τη Λαϊκή. Γιατί λοιπόν να παραβλέπουμε το προοδευτικό μέρος της Παράδοσής μας (Λόγια) έναντι του συντηρητικού (Λαϊκή) το οποίο μάλιστα κακοπαρουσιάζεται τις περισσότερες φορές (κις) με ηλεκτρικές κιθάρες και άλλους παράλογους τρόπους;

Έτσι, νομίζω ότι εκτός όλων αυτών που οργανώνουμε για τη Λαϊκή Παράδοση, πρέπει να δούμε επί του παρόντος τις τρεις παρακάτω προτάσεις, προκειμένου να τονώσουμε το προοδευτικό μέρος (Λόγια Παράδοση) της ύπαρξής μας ως Ένωση Σπάρτης Μικράς Ασίας.

1. Τη δημιουργία Επιτροπής Νέων Σπαρταλήδων Επιστημόνων (συμπεριλαμβανομένων και των Επιστημόνων Τέχνης) που θα οργανώνουν με την υποστήριξή μας πράγματα που εκείνοι πιστεύουν ότι πρέπει να κάνουν.

2. Τη συνέχιση, μετά από 14 χρόνια, του Πανελληνίου Διαγωνισμού Νέων Μουσικών με έργα Σοβαρής Μουσικής που θα βασίζονται σε Μικρασιατικά Μουσικά Θέματα και θα συντίθενται κατόπιν παραγγελίας της Ένωσής μας.

3. Την οργάνωση μονοήμερου Συνεδρίου (ημερίδα) με θέμα "Λαϊκή και Λόγια Παράδοση της Μικράς Ασίας - παρελθόν, παρόν, μέλλον".

Στάθης Ουλκέρογλου
26 Οκτωβρίου 2007

Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΡΑΣΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΕΩΣ

Το Τμήμα Κοινωνικής δράσης της Ενώσεως μας έχει μια μακρά, όσο και επιτυχή πορεία στον τομέα της προσφοράς στους αναξιοπαθούντες.

Η παρουσία, ως υπευθύνου, της κυρίας Πηνελόπης Δουρμούσογλου βοήθησε, ώστε να γίνει, ιδιαίτερα γνωστό και να κάνει παρεμβάσεις προς Ιδρύματα κύρους αλλά και να στηρίξει συμπατριώτες μας και μη, που είχαν ανάγκη.

Χωρίς προβολή και τυμπανοκρουσίες το Τμήμα αυτό ήταν κοντά σε άτομα και

κοινωφελή, Φιλανθρωπικά Ιδρύματα (τα χωριά Σ.Ο.Σ., το Χαμόγελο του Παιδιού, το Γηροκομείο της Ιεράς Μητροπόλεως Ν. Ιωνίας και Φιλαδελφείας κλπ), στη διάρκεια όλου του έτους, αλλά κυρίως στις εορτές των Χριστουγέννων και του Πάσχα.

Ήδη η Ένωση έσπευσε να έλθει αρωγός, πρόσφατα, στους πυροπαθείς της Ηλείας με την κατάθεση στο σχετικό λογαριασμό ποσού 2.000 ευρώ.

Η κυρία Φρ. Βουδούρογλου - Λάγκενφας, που ανέλαβε τώρα ως υπεύθυνη,

εισηγήθηκε στο Δ.Σ. να επιχορηγηθεί κατά τις εορτές των Χριστουγέννων την «Εστία Ειδικής Επαγγελματικής αγωγής», που φροντίζει άτομα με νοητική στέρηση, 13 ετών και άνω, ώστε νατύχουν επαγγελματικής κατάρτισης.

Φυσικά και θα συνεχίσει το πρόγραμμα ενίσχυσης αναξιοπαθούντων ατόμων και οικογενειών, σύμφωνα με τις εισηγήσεις της Κοινωνικής Υπηρεσίας του Δήμου αλλά και τον κατάλογο που διαθέτει η Ένωση, ενόψει των εορτών των Χριστουγέννων.



Σκακιστικά νέα

1. Στο πρωτάθλημα Β' Τοπικής Κατηγορίας Αττικής 2007 η Ομάδα της Ενώσεως Σπάρτης Μ. Ασίας κατέλαβε την τρίτη θέση και πιθανολογείται λόγω συνδυασμών να ανέβει στην Α' κατηγορία Αττικής.

2. Στο Διασυλλογικό Κύπελο Αττικής κάτω των 16, η Ένωση Σπάρτης ήρθε τέταρτη.

3. Στο 19ο σχολικό Πρωτάθλημα Αττικής ο Κουνουβέλης Μιχάλης ήρθε

πρωταθλητής Αττικής και προκρίθηκε για τα τελικά Ελλάδος στην Κυλλήνη όπου και πήρε την τρίτη θέση και του απονεμήθηκε το χάλκινο μετάλλιο.

4. Στο 10ο Πρωτάθλημα Αττικής που έγινε στις 15/6/07 είχαμε τα εξής αποτελέσματα:

- Κουνουβέλης Μιχάλης, πρωταθλητής νηπίων. 5 στις 5 επιτυχίες.
- Μπάλης Θεόδωρος, δεύτερος στην Α' Δημοτικού με 4 στις 5 επιτυχίες.

- Βλάχου Μαρίσα, πρωταθλήτρια στην Α' Δημοτικού με 4 στις 5 επιτυχίες.
- Κολή Χριστίνα, πρωταθλήτρια στην Γ' Δημοτικού με 4 στις 5 επιτυχίες.

5. Ο Χατζούδης Γεράσιμος στο Πανελλήνιο Πρωτάθλημα στην Χαλκιδική πήρε την 6η θέση. Στο σχολικό Πρωτάθλημα Αττικής ήρθε πρώτος με 6,5 βαθμούς, ανάμεσα σε 53 μαθητές της Ε' Δημοτικού και προκρίθηκε για τα τελικά Ελλάδος στην Κυλλήνη.

1ο ΣΚΑΚΙΣΤΙΚΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΙΩΝΙΑΣ

Την Κυριακή 3 Ιουνίου 2007 πραγματοποιήθηκε με απόλυτη επιτυχία το **1ο ΣΚΑΚΙΣΤΙΚΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΙΩΝΙΑΣ**. Οι αγώνες οργανώθηκαν από το **Δήμο Νέας Ιωνίας, τη Σκακιστική Ένωση Γονέων και την Ένωση Σπάρτης Μ. Ασίας**.

Συμμετείχαν 136 μαθητές και μαθήτριες Νηπίων, Δημοτικών, και Γυμνασίων.

Την έναρξη των αγώνων κήρυξε ο Πρόεδρος του Πνευματικού Κέντρου Δήμου Νέας Ιωνίας Κος Νίκος Μαγιόπουλος ο οποίος μετέφερε τους χαιρετισμούς του Δημάρχου κ. Γιάννη Χαραλάμπους και ευχήθηκε καλή επιτυχία στους αγωνιζόμενους μαθητές και στους διοργανωτές.

Αναφέρθηκε στο πνεύμα του "ευ αγωνίζεσθαι" και της "ευγενούς άμιλλας".

Σύντομο χαιρετισμό απηύθυναν ο Κος Γιώργος Βλάχος εκπρόσωπος της ΣΚΑΚΙΣΤΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ, όπου ανακοίνωσε και την δημιουργία του Φορέα της Σκακιστικής Ένωσης, ο κ. Χρήστος Γκορίτσας έφορος της Επιτροπής προώθησης σχολικού σκακιού της ΕΣΣΝΑ, ο κ. Χάρης Σαπουντζάκης Πρόεδρος της Ένωσης Σπάρτης Μικράς Ασίας και ο κ. Σ. Καλαμάρης, αντι/δρος του Πνευματικού Κέντρου.

Τέλος και πριν την έναρξη των αγώνων βραβεύθηκε ο Αντιπρόεδρος της Ένωσης Σπάρτης Μικράς Ασίας και υπεύθυνος του Τμήματος Σκακιού Κος Νίκος Χατόγλου για την πολυετή προσφορά του στο σχολικό Σκάκι.

Νικητές ανά κατηγορία στέφθηκαν:

ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΑ

- Κωνσταντίνος Φάκας (Προσχολικά Βήματα)
- Κύπελλο Πρωταθλητή
- Νεφέλη Σιατερλή (11ο Νηπιαγωγείο)
- Κύπελλο Δευτεραθλήτριας
- Ελένη Τριανταφύλλου (11ο Νηπιαγωγείο)
- Κύπελλο Τριταθλήτριας
- Αναστασία Κουτσογιάννου (11ο Νηπιαγωγείο)
- Κύπελλο Τετραθλήτριας



Η Επιτροπή της Σκακιστικής Ένωσης



Πανοραμικά οι αγώνες

Α' ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ

Θεόδωρος Μπάλης (4ο Δημοτικό): Κύπελλο Πρωταθλητή
 Βασιλική Μεταξώτη (8ο Δημοτικό): Κύπελλο Δευτεραθλήτριας
 Μαρίσα Βλάχου (7ο Δημοτικό): Κύπελλο Τριταθλήτριας
 Βασιλική Μεταξώτη (8ο Δημοτικό): Κύπελλο 1ο Κοριτσιού

Β' ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ

Γεώργιος Μεταξιώτης (8ο Δημοτικό): Κύπελλο Πρωταθλητή
 Κωνσταντίνα Λάλλου (11ο Δημοτικό):
 Κύπελλο Δευτεραθλήτριας
 Κωνσταντίνος Ζαρουχλιώτης (11ο Δημοτικό):
 Κύπελλο Τριταθλήτριας
 Στέλλα Μανούσακα (11ο Δημοτικό): Κύπελλο 1ο Κοριτσιού

Γ' ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ

Αλέξανδρος Μωραΐτης (11ο Δημοτικό): Κύπελλο Πρωταθλητή
 Χριστίνα Κολόη (11ο Δημοτικό): Κύπελλο Δευτεραθλήτριας
 Στέλιος Τζάκας (20ο Δημοτικό): Κύπελλο Τριταθλήτριας
 Θεοδώρα Παζάκου (7ο Δημοτικό): Κύπελλο 1ο Κοριτσιού

Δ' ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ

Παναγιώτης Γκιτάκος (11ο Δημοτικό): Κύπελλο Πρωταθλητή
 Γιάννης Λάλος (11ο Δημοτικό): Κύπελλο Δευτεραθλήτριας
 Δημήτρης Αργυρόπουλος (8ο Δημοτικό):
 Κύπελλο Τριταθλήτριας

Ε' ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ

Λευτέρης Καλαφάτης (3ο Δημοτικό): Κύπελλο Πρωταθλητή
 Νίκος Γεωργόπουλος (8ο Δημοτικό):
 Κύπελλο Δευτεραθλήτριας
 Νίκος Τράγος (8ο Δημοτικό): Κύπελλο Τριταθλήτριας
 Βασιλική Γκούβα (8ο Δημοτικό): Κύπελλο 1ο Κοριτσιού

ΣΤ' ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ

Σαμουέλε Μπατή (7ο Δημοτικό): Κύπελλο Πρωταθλητή
 Βασίλης Καρύδας (9ο Δημοτικό): Κύπελλο Δευτεραθλητή
 Ιωάννα Μωραΐτη (11ο Δημοτικό): Κύπελλο Τριταθλήτριας
 Φωτεινά Ζορμπά (8ο Δημοτικό): Κύπελλο 1ο Κοριτσιού

Α' ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Βαγγέλης Τριανταφύλλης (5ο Γυμνάσιο): Κύπελλο Πρωταθλητή
 Γ. Βαλαβάνης (7ο Γυμνάσιο): Κύπελλο Δευτεραθλητή
 Κωνσταντίνα Κολόη (4ο Γυμνάσιο): Κύπελλο Τριταθλήτριας
 Μαρία Ζαρουχλιώτη (4ο Γυμνάσιο): Κύπελλο 1ο Κοριτσιού

Β' ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Αντώνης Αμπατζής (3ο Γυμνάσιο): Κύπελλο Πρωταθλητή
 Γεώργιος Τάσης (2ο Γυμνάσιο): Κύπελλο Δευτεραθλητή
 Σπύρος Νίκας (1ο Γυμνάσιο): Κύπελλο Τριταθλήτριας

Γ' ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Θανάσης Χασαλεύρης (3ο Γυμνάσιο): Κύπελλο Πρωταθλητή
 Αλαμίν Μπατή (3ο Γυμνάσιο): Κύπελλο Δευτεραθλητή
 Σταύρος Λουκίδης (7ο Γυμνάσιο): Κύπελλο Τριταθλήτριας
 Φωτεινή Τράγου (3ο Γυμνάσιο): Κύπελλο 1ο Κοριτσιού

Επίσης Βραβεύθηκαν τα σχολεία:

11ο, 8ο, 7ο Δημοτικά Σχολεία

Η Ένωση Σπάρτης ευχαριστεί τον πατέρα του
 Μιχάλη Κουνουβέλη, Κωνσταντίνο Κουνουβέλη
 για την καιασκευή και προσφορά των
 καινούργιων βάρων της αίθουσας εκδηλώσεων



Ο κ. Χατόγλου με το
 βραβείο που του απενεμήθη.



Γονείς παρακολουθούν τις βραβεύσεις



Βραβεύσεις

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ ΤΩΝ ΣΚΑΚΙΣΤΩΝ ΜΑΣ ΣΤΙΣ ΣΠΟΥΔΕΣ

Η Ένωση συγχαίρει τους παρακάτω Σκακιστές της για την επιτυχία τους στις σπουδές:

1. την Αριάδνη Ελμαλόγλου, που πέρασε στη Σχολή Πολιτικών Μηχανικών του Ε.Μ.Π.
2. τη Μαριάνθη Ελμαλόγλου που άριστευσε στη Β' τάξη του Λυκείου και βραβεύτηκε με ένα ταξίδι 5 ημερών στη Ρώμη από τη Γραμματεία Ν. Γενιάς.
3. τον Ιωάννη Καρπέτα που επέτυχε στη Σχολή Μέσων Μ. Ενημέρωσης του Παντείου Πανεπιστημίου.
4. τον Παναγιώτη Χατζηιωάννου που επέτυχε στα Τ.Ε.Ι. Ηλεκτρολόγων Λαμίας.

Η ΥΠΟΔΟΧΗ ΤΟΥ ΛΕΥΚΩΜΑΤΟΣ "ΟΙ ΣΠΑΡΤΑΛΗΔΕΣ ΣΤΗΝ ΠΑΛΙΑ ΚΑΙ ΤΗ ΝΕΑ ΠΑΤΡΙΔΑ"

Ευνοϊκά ήταν τα σχόλια που δέχθηκε η Ένωσή μας για την έκδοση του Λευκώματος: "Οι Σπαρταλήδες στην παλιά και τη νέα πατρίδα".

Παρακάτω σταχυολογούμε μερικά μηνύματα που μας έστειλαν επώνυμοι αλλά και απλοί συμπατριώτες μας.

Ο ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΑΘΗΝΩΝ ΚΑΙ ΠΑΣΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΣ

Αριθμ. Πρωτ./Χ/ΕΞ 0826/2007
Εν Αθήναις τη 23η Φεβρουαρίου 2007

Αξιότιμον κ. Χ. Σαπουντζάκη
Πρόεδρον Ενώσεως Σπάρτης Μ. Ασίας
Αλατσάτων 27
142 31 Ν. ΙΩΝΙΑΝ

Αξιότιμε κ. Πρόεδρε,
Ολόθερμα σας ευχαριστώ για τον θαυμάσιον Τόμον υπό τον τίτλον "ΟΙ ΣΠΑΡΤΑΛΗΔΕΣ ΣΤΗΝ ΠΑΛΙΑ ΚΑΙ ΤΗ ΝΕΑ ΠΑΤΡΙΔΑ", τον οποίον είχατε την ευγενή καλωσύνη να μου αποστείλετε.

Το βιβλίο αυτό με τα κείμενα, τις φωτογραφίες, τις παλαιές επιστολές, τα ονόματα και τοπωνύμια, τις χρονολογίες και τα τόσα άλλα ντοκουμέντα πραγματικά φέρνει ενώπιόν μας μνήμες και θύμησες, οράματα και αξίες διαχρονικές. Έχετε κάνει υπέροχη εργασία γι' αυτό και σας εκφράζω ολοθύμους συγχαρητήριες προσηρήσεις.

Σας εύχομαι ο Δομήτωρ Κύριος να σας ευλογεί πλουσίως και να διέλθητε την πάνσεπτη περίοδο της Αγίας και Μεγάλης Τεσσαρακοστής εν υγεία, αγωνιστικά και αγιαστικά.

Μετ' ευχών διαπύρων Χριστόδουλος

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ
Ν. ΙΩΝΙΑΣ & ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ
142 31 Ν. ΙΩΝΙΑ - ΤΗΛ. 2753600

Αριθμ. Πρωτ. 143
Εν Ν. Ιωνία τη 1 Φεβρουαρίου 2007

Κύριον
Χάρην Σαπουντζάκη
Πρόεδρον της Ενώσεως "Σπάρτη Μ. Ασίας"
Ενταύθα

Αγαπητέ μου Κύριε Σαπουντζάκη,
Έλαβον μετά πολλής χαράς το ευγενές αποσταλέν μοι έργον Σας "Οι Σπαρταλήδες στην παλιά και την νέα Πατρίδα", το οποίον ανέγνωσα μετά πολλού ενδιαφέροντος και σπεύδω να Σας ευχαριστήσω από καρδίας διά την αποστολήν του, και Σας συγχαίρω ολοθύμως, διότι το έργον Σας αυτό είναι σπουδαίον από ιστορικής απόψεως, αφού δι' αυτού σώ-

ζονται τα έργα, αι ημέραι και αι παραδόσεις των εκ Μικράς Ασίας Πατέρων μας. Αλλά και δι' ένα άλλον λόγον διότι δι' αυτού διδάσκονται οι απόγονοι των Μικρασιατών ποιαι είναι αι ρίζαι των, ο πολιτισμός και τα επιτεύγματα των Προγόνων των.

Συγχαίρων και πάλιν ολοψύχως εύχομαι όπως ο Πανάγαθος Θεός Σας ευλογή πλουσίως και Σας χαρίζη υγιάν σταθεράν και ημερών μακρότητα, προς συνέχισιν του ωραίου έργου που επιτελείτε

Μετ' ενθέρμων ευχών και τιμής
Ο Μητροπολίτης

Ν. Ιωνίας και Φιλαδελφείας Κωνσταντίνος

ΜΑΡΙΕΤΤΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
& ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Κύριο Σαπουντζάκη Χάρη
Πρόεδρο της Ένωσης Σπάρτης Μικράς Ασίας

Αθήνα, 28 Μαρτίου 2007
Σας ευχαριστώ για την πρόσκλησή σας να παρευρεθώ στην παρουσίαση του Λευκώματος με τίτλο "Οι Σπαρταλήδες στην παλιά και τη νέα πατρίδα".

Δυστυχώς, παρά την επιθυμία μου να βρίσκομαι κοντά σας, οι ήδη προγραμματισμένες υποχρεώσεις μου καθιστούν την παρουσία μου αδύνατη.

Η βαθιά αγάπη των μελών της Ενώσεως Σπάρτης Μικράς Ασίας για την γενέτειρά σας και τη μακρά και περιπετειώδη ιστορία της γέννησε το λεύκωμα, που παρουσιάζεται σήμερα, το οποίο συμβάλλει καθοριστικά στην καλύτερη γνώση της τοπικής και εθνικής μας ιστορίας, διασώζοντας και μεταφέροντας στην 'νέα' πατρίδα τις άσβεστες μνήμες του Μικρασιατικού Ελληνισμού.

Εύχομαι καλή επιτυχία στην παρουσίαση, που διοργανώνετε. Παρακαλώ να μεταφέρετε στους παρευρισκομένους τους χαιρετισμούς μου.

Μαριέττα Γιαννάκου

Χαιρετισμός Ιωάννη Μ. Βαρβιτσιώτη
Προέδρου του Ινστιτούτου Δημοκρατίας
Κωνσταντίνος Καραμανλής
Επικεφαλής της Ομάδας των Ευρωβουλευτών της Νέας Δημοκρατίας

Αγαπητές φίλες και αγαπητοί φίλοι,
Χαιρετίζω την σημερινή σας εκδήλωση κατά την οποία λαμβάνει χώρα η επίσημη παρουσίαση του λευκώματος που εξέδωσε η Ένωση Σπάρτης Μικράς Ασίας με τίτλο "Οι Σπαρταλήδες στην παλιά και τη νέα πατρίδα". Ορμώμενοι από την πόλη Σπάρτη της Πισιδίας, οι μικρασιά-

τες πρόσφυγες απέκτησαν νέα πατρίδα αποδεικνύοντας ότι η θέληση, η ευρηματικότητα, ο επιχειρηματικός νους και η πίστη στις αξίες της οικογένειας, μπορούν να μεταφερθούν χωρίς ρωγμές και φθορές, μπορούν να μεταλαμπαδευτούν σε νέο γόνιμο έδαφος, μπορούν να ανακαινισθούν και να πραγματωθούν κόντρα ακόμη και στις πιο αντίξοες συνθήκες.

Οι Σπαρταλήδες ασχολήθηκαν κυρίως με την εριουργία. Κάθε επιχείρηση μικρή ή μεγάλη έχει τη δική της ιστορία και όλες μαζί γράφουν τη βιομηχανική ιστορία της Νέας Ιωνίας και της Ελλάδας γενικότερα. Αναφέρω παραδειγματικά την εριουργική επιχείρηση των Σπαρταλήδων Εφραίμογλου και Στύλογλου. Σπάρτη και χαλί, Σπαρταλήδες, Σπαρταλιές και χαλί, το περίφημο "Σπάρτα Χαλυσί", ολόκληρο τον προηγούμενο αιώνα είχαν επικρατήσει σαν έννοιες ταυτόσημες. Από τα Αρχεία του πρωθυπουργικού αρχείου της Τουρκίας, που δημοσιεύτηκαν το 1968, προκύπτει ότι μεταξύ 1895 - 1900 η Σπάρτη εθεωρείτο ως το ταχύτερα αναπτυσσόμενο ταπητουργικό κέντρο της Τουρκίας.

Οι Σπαρταλήδες, τόσο στη Σπάρτη όσο και στον Ελλαδικό χώρο μετά τον ξεριζωμό, διακρίθηκαν στα επαγγέλματα που συνδέονται με την οικονομία: έγιναν επιχειρηματίες, έμποροι, βιοτέχνες, βιομήχανοι. Παράλληλα όμως επιδόθηκαν με έφεση και ζήλο στην επιστήμη και τον πολιτισμό. Αγάπησαν τα γράμματα. Ανέδειξαν λαμπρούς γιατρούς, δικηγόρους, φαρμακοποιούς, μουσικούς, ζωγράφους, μηχανικούς. Ενδεικτικά θα αναφέρω τους Ευστάθιο Δανόπουλο, Δαμιανό Σπυρίδη, Γεράσιμο Λεοντιάδη, Νικόλαο Αμελίδη και Δ.Γ. Κιοκπάσογλου. Παρά τη σχετική τους απομόνωση στα υψίπεδα της δυτικής άκρης της Ταύρου, τα σχολεία και η ποιότητα σπουδών, η υποδομή σε χώρους και εποπτικά μέσα στη Σπάρτη θα πρέπει να τοποθετηθούν αξιολογικά στην πρώτη γραμμή της εκπαίδευσης στη Μικρασία. Ευεργέτες και Μεγάλοι Δωρητές όπως ο Ιωάννης Κιοκπάσογλου, η Σοφία Κεχαγιόγλου και ο Στέφανος Παπάζογλου επένδυσαν στην παιδεία και τον πολιτισμό, τα θεμέλια του ελληνικού πολιτισμού. Και στην παλιά και στην νέα πατρίδα τίμησαν την παράδοση, τα ήθη και έθιμα, τις ανθρωπιστικές αξίες. Ίδρυσαν συλλόγους, στήριζαν μορφωτικούς θεσμούς, καταγίνονταν με την τέχνη, αρέσκονταν στα ταξίδια και τη μελέτη. Για μένα, έναν πολιτικό που λατρεύει τα πολιτιστικά ιδεώδη, οι Σπαρταλήδες αποτέλεσαν και αποτελούν άξιοι θεραπευτές των υψηλών ιδανικών συνδυάζο-

→ ντας το ρεαλισμό με το όραμα, την ευφυΐα με την ευαισθησία και γι' αυτό σας στέλνω τους θερμούς χαιρετισμούς μου και σας εύχομαι κάθε προκοπή και επιτυχία. Επίσης εύχομαι να είναι καλοτάξιδο το λεύκωμα και να αγκαλιαστεί με το ενδιαφέρον που του ταιριάζει.

**ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΒΑΣΩ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ
Βουλευτής Β' Αθήνας - ΠΑΣΟΚ**

Αθήνα, 28 Μαρτίου 2007

Προς
το Διοικητικό Συμβούλιο της
Ένωσης Σπάρτης Μικρός Ασίας

Κύριοι,
Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για την πρόσκλησή σας να παραβρεθώ στην επίσημη παρουσίαση του Λευκώματος "Οι Σπαρταλήδες στην παλιά και τη νέα πατρίδα", που εξέδωσε ο Σύλλογός σας. Θα ήθελα να συγχαρώ τον συγγραφέα και τους συντελεστές της ιστορικής αυτής έκδοσης, η οποία και αποτελεί φόρο τιμής για τους Έλληνες της Μικράς Ασίας. Δυστυχώς, δεν θα μπορέσω να παραβρεθώ στην εκδήλωσή σας, δεδομένου ότι την ίδια ώρα είμαι ομιλήτρια σε εκδήλωση που οργανώνεται στη Δυτική Αθήνα. Εύχομαι επιτυχία στην εκδήλωση και θετική ανταπόκριση του κοινού στο ιστορικό Λεύκωμα που είχατε την πρωτοβουλία να εκδώσετε.

Με εκτίμηση,
Βάσω Παπανδρέου

**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠ. ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
& ΘΡΗΣΚ/ΤΩΝ**

Ναύπλιο 29.3/2007
Αρ. Πρωτ: 91
ΔΗΜΟΣΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗ
ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΝΑΥΠΛΙΟΥ
"Ο ΠΑΛΑΜΗΔΗΣ"

ΠΡΟΣ: ΧΑΡΗ ΣΑΠΟΥΝΤΖΑΚΗ

Η Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Ναυπλίου "ο ΠΑΛΑΜΗΔΗΣ" σας εκφράζει τις πιο θερμές ευχαριστίες της για το καλαίσθητο Λεύκωμα, "Οι ΣΠΑΡΤΑΛΗΔΕΣ" στην παλιά και τη νέα πατρίδα, που της δωρήσατε.

Με την πράξη σας αυτή συμβάλετε στον εμπλουτισμό της Βιβλιοθήκης, η οποία αποκτώντας συνεχώς περισσότερα και ενδιαφέροντα βιβλία συντελεί στην πνευματική ανάπτυξη και πρόοδο

της περιοχής μας. Δεχθείτε και πάλι τα συγχαρητήρια και τις ευχαριστίες μας

Με εκτίμηση
Η Διευθύντρια Μαρία Πανοπούλου

**Κο
Χάρη Σαπουντζάκη
Συγγραφέα και Πρόεδρο
της ΕΝΩΣΗΣ ΣΠΑΡΤΗΣ Μ. ΑΣΙΑΣ**

Θερμά συγχαρητήρια για την πολύ ωραία, εμπειριστατωμένη και πολυτελή έκδοση του λευκώματος σας με τίτλο:

"ΟΙ ΣΠΑΡΤΑΛΗΔΕΣ ΣΤΗΝ ΠΑΛΙΑ ΚΑΙ ΤΗ ΝΕΑ ΠΑΤΡΙΔΑ".

Τέτοιες προσπάθειες είναι αξιόπαινες και τιμούν την Ένωση και εμάς τους νεότερους Σπαρταλήδες.

Σας ευχόμαστε υγεία και πάντα νέες εκδοτικές Επιτυχίες.

Με εκτίμηση
ΕΡΙΦΥΛΗ & ΠΑΝΩΡΑΙΑ
ΚΕΤΙΚΟΓΛΟΥ
ΠΑΤΡΑ

**ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΔΟΣΗ
"ΟΙ ΣΠΑΡΤΑΛΗΔΕΣ στην παλιά
και τη νέα πατρίδα"**

Ένα λεύκωμα τροφοδότης ιστορικής μνήμης.

Ζωντάνεψε και στη δική μου μνήμη εικόνες που έπλασε από παιδί, καθώς ο πατέρας μου, Ευάγγελος Δαμιανού Καχραμάνογλου, μου εξιστορούσε όλα όσα βίωσε κείνα τα τραγικά χρόνια, που ξεριζώθηκαν από την Σπάρτη τους για να βρουν καινούργια γη και να δράσουν για τη συνέχιση της ζωής τους. Συγκρίνω τις παιδικές μου μνήμες με όλα όσα ζωντανεύει το λεύκωμα και συγκινούμαι για την αντικειμενική καταγραφή όλων όσα δεν πρέπει να ξεχαστούν. Νιώθω απέραντη ευγνωμοσύνη για όσους συγκέντρωσαν σ' αυτό το λεύκωμα αυτό το πολύτιμο υλικό που έχει τη δύναμη όχι μόνο να τροφοδοτεί την ιστορική μνήμη, αλλά και να τη ζωντανεύει με όλη την τραγικότητά της στο νου των ανθρώπων που γνωρίζουν τι σημαίνει πατρίδα.

Άρτεμις Καχραμάνογλου-Γεωργοπούλου

Όσα μέλη ή φίλοι του Συλλόγου επιθυμούν να προμηθευτούν το Λεύκωμα παρακαλούνται να επικοινωνούν με τη Γραμματεία της Ενώσεως (τηλ. 2102770978, 09.00-13.000 καθημερινά).

**ΔΩΡΕΕΣ
ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΝΩΣΗ**

Από 1-1-2007 έως και 31-10-2007 έγιναν οι παρακάτω δωρεές για την εκπλήρωση των σκοπών (κοινωνικών, πολιτιστικών κλπ.) της Ενώσεως:

- Πεσματζόγλου Μαρίτσα150 ευρώ
εις μνήμην γονέων.
- Κουϊκόγλου Ελπινίκη και Σοφία100 ευρώ
εις μνήμην Τρύφωνος Κουϊκόγλου
- Τζανετίδου Αικατερίνη50 ευρώ
- Καζασίδου Νίκη100 ευρώ
- εις μνήμην συζύγου Εμμ. Καζασίδη
- Χατζηευθυμίου Τζούλια175 ευρώ
εις μνήμην γονέων
- Εμβάλωμένου Ευαγγελία80 ευρώ
εις μνήμην γονέων
- Ιντζόγλου Παντελής200 ευρώ
- Αρναούτογλου Νίκος100 ευρώ
εις μνήμην γονέων
- Κιοκπασόγλου Αριστοτέλης35 ευρώ
εις μνήμην των γονέων
- Αναστασιάδης Γιώργος και Ντίνα ...50 ευρώ
εις μνήμην Αναστασιάδη Αναστασίου -
Αλαγιαλόγλου
- Κεχαγιόγλου Ανανίας100 ευρώ
εις μνήμην Μαρίας συζύγου Καραμπέτσου
- Εφραϊμογλου Σίμος50 ευρώ
- Πεσματζόγλου Θεογονωσία200 ευρώ
εις μνήμην των παιδιών της και του συζύγου της
- Κουϊκόγλου Ελπινίκη50 ευρώ
εις μνήμην Φανής Ουλκέρογλου και Παρής
Ελλέζογλου
- Ιντζόγλου Συμεών50 ευρώ
- Αλεξιάδου -Χατζησταθόγλου Χριστίνα ..50 ευρώ
εις μνήμην Νικολάου και Αικατερίνης
Χατζησταθόγλου
- Εβρένογλου Ευάγγελος30 ευρώ
- Ουλκέρογλου Έφη50 ευρώ
εις μνήμην του πατέρα της
- Παρτσαλίδου Αριάδνη200 ευρώ
εις μνήμην του συζύγου της Παναγιώτη

Εις μνήμην Όλγας Γαβριηλίδου έγιναν οι εξής δωρεές:

- Ευθυμίου Αθανάσιος του Ευστρατίου 200 ευρώ
- Ευθυμίου Αθανάσιος του Ιορδάνη ..200 ευρώ
- Ευθυμίου Αθανάσιος του Δαμιανού ..200 ευρώ
- Ευθυμίου Αθανάσιος του Βασιλείου ..200 ευρώ
- Ευθυμίου Μαρία του Ιορδάνη200 ευρώ
- Κοκκίνου Μαριέττα του Ευστρατίου ..200 ευρώ
- Ευθυμίου Μάρλεν του Δαμιανού ...200 ευρώ
- Ευθυμίου Κωνσταντίνος του Βασιλείου 200 ευρώ

Η κυρία ΕΙΡΗΝΗ ΚΟΥΛΑΚΟΓΛΟΥ και η θυγατέρα της ΜΑΡΙΑ ΚΟΥΛΑΚΟΓΛΟΥ - ΒΟΓΙΑΤΖΟΓΛΟΥ πραγματοποίησαν δωρεές από 2.900 Ευρώ εκάστη, στη μνήμη του συζύγου και πατρός των ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ, μεγ. Ευεργέτου της Ενώσεως, υπέρ των κοινωνικών σκοπών του σωματείου.

Το Δ.Σ. της Ενώσεως αισθάνεται την ανάγκη να ευχαριστήσει θερμά όλους τους δωρητές και εφόσον οι δωρεές έγιναν στη μνήμη προσφιλών τους, εύχεται να είναι η μνήμη αυτών αιώνια.